

30 июня – Международный день парламентаризма

30 июня с 2018 года отмечается Международный день парламентаризма, который призван подчеркнуть важность парламентской системы и роль парламентов в улучшении жизни людей во всем мире.

Этот Международный день провозглашен в 2018 году резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН в честь годовщины основания Межпарламентского союза. Именно в этот день в 1889 году в Париже состоялось открытие первой международной конференции Межпарламентского союза. Сегодня членами крупнейшего объединения парламентариев являются 178 государств и 12 ассоциированных членов.

В наше время постоянно растет значение института парламента в обеспечении прав и свобод человека и гражданина. Парламенты призваны организовать функционирование системы защиты и восстановления нарушенных прав, обеспечить выполнение международных обязательств государств в сфере прав человека.

Сегодня парламент Узбекистана довольно активно продвигает вопрос обеспечения прав человека. Работа по законопроектам ведется с обязательным учетом выполнения международных обязательств Узбекистана в области прав человека, идет мониторинг эффективности принятых законов, регулирующих вопросы прав человека, и контроль за их исполнением, осуществляется парламентский контроль за работой органов исполнительной власти по выполнению обязательств в области прав человека.

Также парламентом проводятся консультации с национальными правозащитными учреждениями и представителями гражданского общества по вопросам прав человека, при подготовке национальных докладов по выполнению международных обязательств по правам человека парламентарии участвуют в национальных консультациях, ведется другая работа в этом направлении.

В 2018 году был впервые представлен Парламентский доклад о правах человека. В мае 2020 года нижняя палата Парламента заслушала информацию о выполнении международных обязательств в области прав человека, приняла Национальный план действий по выполнению рекомендаций Совета ООН по правам человека.

На сегодняшний день парламентом Узбекистана утверждены и реализуются 5 «Дорожных карт» по выполнению международных обязательств в области прав человека. В мае т.г. в формате онлайн проведено парламентское слушание о ходе реализации «Дорожной карты» по реализации рекомендаций Специального докладчика ООН по вопросу о свободе религии или убеждений Ахмеда Шахида с его участием.

Эта деятельность Олий Мажлиса Республики Узбекистан получила высокую оценку со стороны руководства Межпарламентского союза. В статье, размещенной на официальном сайте МПС, отмечается: «МПС приветствует последние меры парламента Узбекистана по внедрению международных стандартов в области прав человека на национальном уровне».

10 июня т.г. парламент Узбекистана провел первый совместный парламентский форум в формате видеоконференции с Межпарламентским союзом на тему «Роль парламентов в реализации рекомендаций уставных и договорных органов ООН: на примере Совета ООН по правам человека и Комитета по правам человека», сообщает пресс-служба Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.

Важным событием для национальной системы защиты прав человека стало принятие Указа Президента Республики Узбекистан от 22 июня 2020 г. №УП-6012 «Об утверждении Национальной

стратегии Республики Узбекистан по правам человека». В соответствии с Указом будет образована Парламентская комиссия по соблюдению международных обязательств в области прав человека, а также обеспечено ежеквартальное заслушивание информации руководителей министерств и ведомств о ходе реализации Национальной стратегии по правам человека и «Дорожной карты» к ней.

Источник